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Fi lesz?
Kolozsvár, ápril. 14.

A képviselőház rövid húsvéti 
vakációja is letelt s maholnap is­
mét megnépesül a duuaparti fényes 
aranyház. Kipihent agygyal, otthon 
a választóik körében szerzett friss 
és közvetlen impressziókkal vonul­
nak be a függetlenségi párt képvi­
selői tovább harcolni a nemzet ér­
dekeiért.

A jelen feszült helyzetben csak 
egy kérdés hallszik mindenütt : m i 
lesz? Erről beszélnek a politikai 
tényezők, ezzel a kérdéssel foglal­
kozik a magyar sajtó, de ez volt 
az ünnepi beszéd tárgya minden 
hazája sorsa iránt érdeklődő ma­
gyarnak is.

Hol és merre van a kibonta­
kozás útja ? Ezt keresi mindenki, 
üljön bár a Széli háta megett, avagy 
a szélbalon, mert azt tudja, látja 
mindenki, hogy a helyzet kiutját 
megtalálni sürgős szükséggé vájt. 
A politikai jövendőmondók felállít­
ják horoskopjaikat, de minduntalan 
beleütköznek a nemzeti ellenállásba, 
amely nem engedi a függetlenségi 
párt hazafias tagjainak a túloldal­
ról oly nagyon óhajtott «leszerelést.®

Mintha a magyar nemzetet a 
sors örökre a lemondásra, a vissza­
vonulásra predesztinálta volna, any- 
nyira természetesnek találnák pedig 
azt, hogy7 most is hallgasson, tűr­
jön és dobja oda utolsó csepp vé­
rét, utolsó fillérét a hatalomnak.

Azt mondják ezek a jövendő­
mondók, hogy ha az ellenzék to­
vább is folytatni fogja a harcot, 
miután a kormány s általa a korona 
vissza netn vonulhat, nincs más mód 
hátra, mint az ex-lexbe is bele­
menni s a mig lehet türelemmel, 
azután pedig „vasmarokkal“ mun­
kálkodva megoldani a helyzetet.

Furcsa világot élünk. A nemzet 
akarata a hatalom előtt semmi. A 
nemzet akaratát figyelembe venni 
nem kötelesség, a nemzet akaratá­
nak el kell törpülni a korona aka­
rata előtt. A korona vissza nem 
vonulhat, tehát vonuljon vissza a 
nemzet a maga akaratával.

A miniszteri felelősség kifordít­
ható köpenyege is jó védelmi esz­
köz, melylyel a nemzet akarata el­
len harcolni lehet. A korona akara­
tát fedi a miniszteri felelősség, amit 
a korona akar azért felelős a mi­
nisztérium, tehát ugyanazt kell 
akarnia neki is.

Ellenben a magyar nemzet hiába

ARCA.
Változás*

Ez a város, melyben járok
Már ma többé nem olyan, 
Mint a melyben egykor jártam 
Könnyű szívvel, boldogan.

Megváltoztak itt a házak, 
Mások itt az emberek 
És az egész mindenségen 
Szürke búfelhő lebeg.

Künn az erdőn, künn a mezőn, 
Olt sincs játszi kedv sehol, 
Kis virágok harmatajkán 
Nem fakad már lágy mosoly.

Hol vannak a régi színek ?
Más a világ képe, más : 
Avagy tán csak rajtam esett 
Ez a furcsa változás !. . . .

Fabula János.

Leányokról.
Irta: Elza.

Még nem láttam soha olyan leányt, 
a ki ne mondta, vagy ne gondolta volna : 
.Istenein, bár férfi lennék!. Van benne 
logika — és világért sem a modern kor 
gondolata. Még nem is csak a leányok 
egyedül érzik magukat megrövidítve azáltal, 
hogy nőknek és nem férfiaknak születtek, 
hanem bizony nagyon sok esetben az apák 
is. Egy igen rossz Ízlésű úri ember körül­

kívánja, sürgeti a miniszterelnöktől 
a katonai javaslatok visszavonását, 
mert a miniszterelnök azt nem 
teszi, mondván, hogy nem szegül­
het ellene a korona akaratának. 
Ugyde, ha a korona olyant akar, 
a mit a minisztérium nem akar, 
mert azt Széli soha sem mondta, 
hogy ő akarja és jónak tartja a 
katonai javaslatokat, akkor miért 
nem áll félre a minisztérium, hadd 
jöjjön helyébe más s utánna — 
ismét más.

Akkor legalább beláthatja a 
korona is azt, hogy Magyarorszá­
gon ma már a nemzet akarata el­
len kormányozni nem lehet.

Halálos bűne Széli Kálmánnak 
az, hogy a jelen válságos körülmé­
nyek közepette is oly7 görcsösen 
kapaszkodik miniszterelnöki bár­
sonyszékébe. Ezzel azt fejezi ki Bécs 
előtt, hogy hatalommal Magyaror­
szágon mindent ki lehet vinni s 
azt látszik beigazolni akarni, hogy 
a magyar nemzet felbuzdulása szal­
maláng, amelyet még oltani sem 
szükséges, magától elhamvad az.

Ha Széli Kálmán önzetlen, igaz 
magyar hazafi lenne, most félre 
állva kormányelnöki székéből s azt 
mondaná : «magyar miniszterelnök 
nem lehet az, ki a magyar ellen 
kell szolgáljon« s lehetetlennek 
tartjuk, hogy ez az indok gondol­
kodóba ne ejtené az udvart és kör­
nyezetét s be ne látnák, hogy7 a 
magyar nemzet még nem tehetet­
len báb, melyet ide-amöda hajigálni 
lehet.

Ezzel a férfias tettével feléb­
resztené elleneinkben azt az érzést, 
hogy mi is vagyunk csak valakik. 
Megadná a magyar nemzetnek a 
jelentőséget, a mit eddig farizeus 
politikájával mindig elcsuklizott 
tőlünk.

Szerintünk ez lenne az egye­
düli megoldása a helyzetnek s Széli 
Kálmán ezzel legalább egyszer éle­
tében szolgálatot is tehetne annak 
a magyar nemzetnek, melynek ed­
dig csak ártalmára volt.

Szépen hangzó elméletekkel 
obstrukcióról s ex-lexről nem lehet 
országot kormányozni.

Hangzatos Ígéretekkel, állító­
lagos nemzeti vívmányokkal pedig 
lekenyerezni e nemzetet többé nem 
szabad.

Széli Kálmán opportunes poli­
tikája immár csődöt mondott s a 
paktumrendszer végét járta.

Érzi s tudja ezt Széli Kálmán 
is, már nem is beszél, csak vár s

belül ezer évvel ezelőtt szórul-szóra ezt 
irta a Talmudba: .A világnak szüksége van 
füszerárusokra, szüksége van cserzőkre; 
boldog az, kinek foglalkozása füszerárus- 
kodás, jaj annak, aki bőrcserzéssel tartja 
fenn éleiét. A világnak szüksége van fiukra 
és szüksége van leányokra is; boldog, kinek 
gyermekei fiuk, jaj annak, aki csak leányok 
atyja !<

Természetesen ezer évvel ezelőtt jo­
gosultabb volt e kategorikus kijelentés, mint 
ma, a mennyiben a nő általában örökös 
kiskorúságra ítélt, önmagával lehetetlen, 
mindig gyámság alatt álló báb volt, akinek 
elhelyezéséről, jólétéről ép tehetetlenségénél 
fogva igen nehéz volt az apáknak gondos­
kodni. Azóta nagyot változtak a viszonyok. 
Ma nem a kiskorúság, a tehetetlenség okoz 
gondot a szülőknek, hanem ép ellenkezőleg: 
a nőemancipáció, melynek zászlaját, vára­
kozásteljes hévvel kezdték az elmúlt szá­
zadban bontogatni.

A nőemancipáció kérdése rég fel van 
vetve, erősen izgatja a kedélyeket, de még 
nem szoktuk meg annyira, hogy a fogas­
kérdés egyenes megoldását természetesnek, 
magától értetődőnek találjuk.

Elhiszem, hogy régebben gúny tárgya 
és nevetséges volt egy vén leány, aki nem 
tudott magának férjet találni. És lehetett 
is oka elkeseredni, világgyülölönek lenni, a 
mikor azon töprengett, hogy milyen céltalan 
üres, sivár lett élete. Épen a nevetségestől 
való félelmében mondott az oltár előtt 
„igen“-t sok hazug száj s azért volt és van 
a világon annyi könnyelműen eljátszott élet, 
annyi szerencsétlen házasság, mert a társa­
dalmi kényszer férjhez erőltette a leányokat. 
No és „noblesse oblige 1“

Ezt a félszeg, vétkes társadalmi be­
rendezést beszüntetni van hivatva a nöeman- 
cipáció, de mivel a lányok önállósítása még 
mindig ezer akadályba ütközik, azért sóhajtja 

azzal vigasztalja magát, — hisz oly 
könnyű a vigasztalás — majd csak 
lesz valahogy, hiszen sehogy soha 
sem volt.

A magyar nemzet azonban 
már odáig jutott, hogy készebb el­
viselni a legnagyobb sötétséget, 
semhogy az a valami, a mi követ­
keznék, még a mostaninál is rosz- 
szabb legyen.

= Kompromisszum tervek. A sza­
badelvű pártban megbomlott a hires egy­
ség. A józanabb elem immár tisztába jutott 
azzal, hogy az ellenzék ellenállása nemcsak 
olyan múló jelenség, hanem komoly, na­
gyon komoly harc, olyan, amilyen méltó 
ama nagy érdekekhez, melyek a küzdelem-' 
mel összeforrottak. Keresik tehát a kivezető 
utat, hogy megmentsék most már a ve­
szélyben lévő Széli-kormányt. Az uj kompro­
misszum terv szerint több szabadelvű párti 
azt alánlja a kormánynak, hogy a függet­
lenségi pár- ismeretes határozatával szem­
ben, melyből a törvényhozás zavartalan mű­
ködésének a biztosítását emelik ki, javasolja 
a kormány, hogy a függetlenségi párt egyez­
zék bele a kérdések parallel ülésekkel való 
megoldásába. A. délelőtti üléseken folytat­
nák a javaslat szerint az ujonclétszám föl­
emeléséről szóló javaslat tárgyalását, a dél­
utáni üléseken pedig tárgyalnák a költség­
vetést, kiegyezést, a tisztviselői fizetésren­
dezést és más határidőhöz kötött javaslato­
kat, mindezt természetesen csak akkor, 
hogyha elsőbb a négyhónapi indemnitást a 
Ház megszavazza. Az indítványt a pártok 
között megbeszélések tárgyává teszik, de mi 
tisztában vagyunk azzal, hogy az ellenzék 
nem fogja elfogadni ezt a kompromisszu not. 
A kormány indemnitást nem fog kapni: 
mert ez egyszersmind jelenti a Széll-kor- 
tnány bukását is.

= A katonai büntető eljárás. A 
katonai büntetőtörvény a legalsóbb fokban, 
a legénység apróbb bűntényeire úgynevezett 
brigád bíróságot rendel. E brigád bíróságok 
hatásköre hozzávetőleg olyan lesz körül­
belül, mint például a polgári szervezetben 
a járásbíróság, a mely elé a legénység sú­
lyosabb bűntényei kerülnek s egyben fölebb- 
viteli bírósága lesz a brigád bíróságnak, ügy 
a dandár, mint a brigád bíróságokban hiva­
tásos és laikus bírák nyilatkoznak a bűnös­
ségről és szabják ki a büntetést. A reform­
tervezet tehát nem fogadta el az esküdt­
széki formát, a melyet a maga területén 
nehézkesnek tart. A brigád bíróságok veze­
tője egy auditor les?. A második és legfőbb 
Ítélkező fóruma a legfőbb Ítélőtábla. Ilyen 
három lesz. Egy a közös hadseregben és 
egy az osztrák, egy a magyar honvédségben. 
A magyar csendőrségen való bíráskodás a 
honvédbiróság kezében marad.

olyan szive mélyéből minden leány : „Iste­
nem, bár férfi lehetnék !“ Az akarat, a kedv 
az önállósághoz már meg van a legtöbb 
leányban, de ütjük nagyon tövises, nagyon 
göröngyös még.

Cikkek és könyvek halomszámra be­
szélnek a nők jogairól, de nagyon sokszor 
megfeledkeznek kötelességeiről. Már pedig 
jogokat kötelességek teljesítése nélkül él­
vezni nem akar senki, aki munkájával büsz­
kén előre tör. Igenis, azaz igazán emanci­
pált nő, aki a mellett, hogy lelkét, eszét, 
egyéniségét fejleszti, önállósítja, megmarad 
nőnek a szó legnemesebb értelmében és ha 
teheti örömmel, büszkén tesz eleget termé­
szetszerű hivatásának, de nem hazug, álnok 
képmutató, elkényszeredett szívvel, hanem 
őszintén és nyíltan, egyenesen és saját jó­
szántából, nem erőszakolás, rábeszélés, a leg­
szentebb életigazság együgyű félreértése 
folytán.

Milyen szabadon, büszkén néz szembe 
az élettel, az emberekkel az a nő, a ki 
keze, szelleme munkájával fenn tudja tar­
tani magát, a ki érzi lelkében azt a meg­
nyugtató tudatot: „Nem kell hazudnom 
ahhoz, hogy boldog legyek !“

Nemcsak szegények, gyámolt dánok ál­
lottak ám a társadalom kényszere alatt, 
hanem gazdagok is, mert vagyon még netn 
mentette meg gúnytól a vén leányokat. Ma- 
napság ki is tud tétlenül élni? Kit ment 
fel a munka, avagy a vétkezés büntetése 
alól a vagyon ? Milyen helytelen, ferde, 
igazságtalan életelv az, hogy csak az dolgoz­
zék, a kinek ma betevő falatról kell hol­
napra gordoskodni, ne csak az dolgozzék, 
a kinek lelkét elfásitja, megdermeszti a 
küzdés, az emésztő, lázas harc a kenyér 
miatt, hanem szálljon síkra és küzdjön a 
gyámoltalanokkal egy sorompóban az is, a 
kinek ahhoz való tehetséget adott a sors. 
Nem kényszer, nem szükség, hanem élve­

Katonadolgok.
Militia hungarica.

Sajátságos belpolitikai helyzetünkben 
most, hogy az országgyűlés szünetel s ve­
zető eszméket nem kap onnan a napi po­
litika, elmélkedhetünk egy kissé azon ka­
tonai javaslatokon, amelyek immár hóna­
pok óla földül va tartják az ország törvény­
hozásának békéjét és akadályául vannak.

A mai katonai javaslatok újabb ka­
tonaságot s azok eltartási költségét kíván­
ják és tűnni sem akarnak a hároméves 
katonai szolgálat leszállításáról. Vagyis a 
mai katonai elv, jobban mondva : a bécsi 
copf parancsa az, hogy nemhogy katonai 
terheinken könnyítene, de határozottan sú­
lyosbítani akarja. Ezen munkáját még 
súlyosbítja, hogy katonai reformkivánatai- 
ban olyan adatokat terjeszt elő, amelyek a 
laikust megtéveszthetik. Mert ő csak, átlag 
mondva, húszezer főnyi létszámemelésről 
beszél, pedig nyilvánvaló, hogy ezahárom- 
éves szolgálatban hatvanezer férfinak a 
komoly és produktív munkától való elvo­
nását jelenti.

A napokban egy mü jelent meg a 
könyvpiacon sMilitia hungarica* címmel, 
írója, aki közrebocsátotta, ^egy öreg honvéd* 
szerény s annál inkább tiszteletreméltó 
névmegnevezéssel indította útjára. A könyv 
egy olyan ember tapasztalatai és megszü- 
rődött gondolkozáza alapján íródott, a ki 
egyfolytában megszakítás nélkül viselte az 
egyenruhát negyven évig s a katonai gya­
korlati életben, magasabb állásban szerzett 
észleletei bizonyára vannak annyi sulylyal 
a dolgok megítélésében, mint azoknak a 
nézetei, akik- bécsi szobák ablakaiból, nagy 
copfos parókával a fejükön nézik a világot.

Ez a tapasztalat pedig egészen mást 
beszél. Azt mondja, hogy nemcsak hogy a 
hároméves katonai szolgálat felesleges, de 
a fófegyvernemnél, a gyalogságnál elegendő 
lenne az egyéves katonai szolgálat is, a 
megfelelő előföltételek mellett.

Ezen előfeltételt legnagyobb részben 
csak a szakaszokat gyakorló altisztek jobb 
és helyesebb ellátásában keresi és találja 
föl. Egész határozottan állítja és állítása 
mellé az érvek seregét hozza föl, hogy 
igenis, egy évi katonai kötelezettséggel is 
fentartható az a hadsereg, amelyre az 
államnak, biztonsága érdekében szük­
sége van.

Egy negyvenéves katonai derék szol­
gálat nyomán szerzett tapasztalatokból a 
midőn azt halljuk, joggal kérdezhetjük, 
hogy van-e alapossága, van-e igazsága 
annak a bécsi copfos követelésnek, amely 
nem is annyira kérni, mint inkább pa­
rancsolni akarja, hogy a mostani három 
éves, hibás rendszer fentartása mellett 
még újabb áldozatokat hozzon a nemzet ?

zet, kedvtelés legyen a munka. Meg kell, 
hogy szűnjék a szociálizmus miden tévútra 
vezetett, irigységdiktálta, elfajult torzképe, 
el kell, hogy simuljon sok egyenetlenség, 
sok viszály, ha önzetlenül, tisztán ambíció­
ból, tisztán lelkesedésből dolgozik, halad és 
harcol mindenki.

Mert az bizonyos, hogy bármilyen bát­
ran is dacol az élet viharával, a ki szük­
ségből dolgozik, lelkében mégis, jóllehet ön­
tudatlanul, talán akarata ellenére is vegyül 
egy csepp üröm, egy csep világgyülölet, egy 
csepp elkeseredés. Különösen, ha valaki 
még fiatal, ha szive még reményekkel, vá­
gyakkal van tele, nem egy könycseppet csal 
szemébe — mondjuk, hogy öntudatlanul — 
az irigység. És ez a felizgatott, beteges lel­
kiállapot kihat a munkára is és levon sok 
mindent értékéből. De nemesitő, buzdító 
példa megszüntet, csirájában elfojt minden 
irigységet. — „Hogy küzd, hogy dacol az 
emberekkel ez is, pedig nincs rászorulva!" 
nyugtatja meg elkeseredett, fellázadt érzéseit 
az élet harcosa.

Másrészt pedig milyen vétek megfosz­
tani az emberiséget, a civilizációt a legkis- 
sebb, legcsekélyebb tehetségtől is. Mert az 
Isten kegyelméből való lángész utat tör ma­
gának és helyet követel tehetségének a tár­
sadalom bármely rétegéből is, de a mint­
hogy a világtörténelem mozgató rugói nem­
csak világra szóló események voltak beha­
tással, úgy a művelődést, a tudást is nem­
csak kizárólagosan genialis, lángeszű embe­
rek viszik előre, hanem igen is szükség van 
itt is, mint minden más háborúban lelkes, 
bátor, önzetlen, kitartó közkatonákra, a ki­
ket a jelszó: harcolni és győzni! lelkűk mé- 
lyéig áthat és tettekre, küzdésre buzdít.

Ma is csak olyan ideális, vonzó kép 
ben lebeg minden leány — ha még olyan 
emancipált is -- szeme előtt a férjhez me­
nés, mint régen, amikor még szégyennek

Nincsen ebben igazság egy garas ára 
sem. Amint hogy a katonai javaslatokból 
nem is lesz törvény sohasem, ha akár az 
alkotmányos ellentállás legszélsőbb eszkö­
zeihez kell is folyamodnia a nemzetnek.

íme e könyvben most már nem a 
gyakran igazságtalanul ítélt és kritizált skrib- 
ler beszél, hanem egy katona, a kinek négy 
évtizedes munkássága minden oldalon tisz­
teletet parancsol és elnémítja azt az úgy­
nevezett átlagmosolyt, a mely a hatalomnak 
részben bádogból, részben tudatlanságból 
kivert képeire olykor ki szokott ülni. Ha az 
osztrákok és a Bécs előtt hajlongó renegá­
tok nem akarják is tudni, de nekünk tud­
nunk kell ezeket az igazságokat, a melyek­
nek bevégezte ez:

Mi lesz, mi legyen ?
Hogy mi lesz, azt nem tndom
Hogy mi legyen, arra nézve vélemé­

nyem őszintén megmondom:
Az ország érdekéből kívánatos, hogy 

a kormány a szőnyegen levő katonai javas­
latot visszavonja;

a rendes hadkiegészités céljából a fönn­
álló védtörvény értelmében uj törvényja­
vaslatot terjesszen elő, hogy a sorozás meg­
ejthető legyen ;

s ha a létszámfölemelés valóban kény­
szerítő okokból föltétlenül szükséges, akkor 
beterjesztendő lenne egy pót-törvényja­
vaslat.

Továbbá:
a kormánynak, esetleg utódját is föl­

tétlenül kötelező oly kinyilatkozatot kellene 
tennie, hogy a védtörvény revíziójára vo­
natkozólag törvényjavaslatot terjesztett be 
akként, hogy az még a jövő 1904. év rend­
szeres ujoncozási időszak előtt az ország­
gyűlésen letárgyalható legyen.

Kétséget nem szenved, hogy a magyar 
nemzettel érző, a magyar nemzet aspirá­
cióit és jogos igényeit ismeri, csak oly tör­
vényjavaslatot terjesztett be, a mely a nem­
zet jog, törvény és igazság szerinti követel­
ményeit minden irányban kielégítheti.

Az olasz, a francia nemzeti érzés a 
hadsereg iránt, valóságos zsarátnok, tűzben 
égő szerelem, — igy lenne a magyar is a 
magyar hadsereg iránt és ez katonai szem­
pontból is hatalmas erőtényező volna.

Ha alaptörvényeink értelmében a ma­
gyar hadsereg létesül, akkor mi sem állna 
útjában annak, hogy a jelenlegi honvédség 
a sorhadba végleg beleolvasztassék és más 
hatalmak mintájára szerveztessék honvéd­
ség a tábori hadban kiszolgáltakból.

A védtörvény revíziója alkalmával 
lehetne arról gondoskodni, hogy a hadszer­
vezés a mainál egyszerűbb, egyöntetűbb és 
olcsóbb is legyen.

A szökevények sorsa.
Wölflitig Lipót és Lujza főhercegnő.

Kolozsvár, ápr. 14.
Mult év december tizedikén éjszaka 

két előkelő utas hagyta el Salzburg vá­
rosát. Lujza szász trónörökösné és Lipót 
Ferdinánd főherceg titokban, minden kiséret 
nélkül, keltek útra Svájcz felé. Ugyannakkor 

és kész szerencsétlenségnek tartották nem 
férjhez menni, csakhogy ma súlyos bilin­
cseket rázott le kezéről és leikéről ; igaz, 
hogy némi kis zománc, a lepke himporá- 
ból valami odavegyült a lehullott bilincsek 
közé, de e helyett több erőt, több szint, 
több egyenességet nyert jelleme.

Pedig olyan sok mindenről mond le 
az emancipált leány. Lemond egy elkényez­
tetett, szeszélyes, ábrándos leány-lélek min­
den ideális, édes-bájos, hazug álmáról. Ez 
a lemondás nagyon nehéz és sok energia 
szükséges hozzá. Egy-két erős, borongós, 
szürke nap aztán megint meghozza a ve­
rőfényes meleg napsugarat, mely tavaszszal 
csak virágot : ibolyát, gyöngyvirágot, illatos 
szegfűt fakaszt, de nyáron buzakalászt, 
gyümölcsöt érlel.

No és a XX-ik század legjellemzőbb 
tanítása: „Mondj le a kellemesről a hasz- 
nosérl!" Ami hasznos, igazán, a szó ne­
mesebb értelmében, nemcsak magunkra, 
hanem másokra is hasznos, abban nincs 
reális önzés, inkább valami — igaz, hogy 
költészet nélküli —• de nemes önzetlen ide­
alizmus van benne, amire az élet, a kor, a 
szükség tanít.

Aztán valljuk meg őszintén. Mind­
annyian nagyon szeretjük a tavaszt, mely 
sok vágyat fakaszt, sok örömöt, sok élve­
zetet nyújt fényes napsugarával és nyíló 
virágaival, de mégis elragadtatással, öröm­
mel üdvözöljük a nyár, az ősz talán ke­
vésbé bájos, talán kevésbé poetikus, de 
annál pompásabb produktumait, amelyek 
éltetnek és kielégítik szükségleteinket, a 
melyek áldást, megelégedést, jólétet oszto­
gatnak kivétel nélkül mindenkinek.

Pillanatnyi örömet és pillanatnyi él­
vezetet hoz ugyan az ibolya, a gyöngyvirág 
is, de állandó boldogságot, jólétet, megelé­
gedést mégis csak inkább a duzzadó, ke­
nyéradó buzakalász teremt.
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Adamovics Vilma Münchenből és Giron 
Andor Brüsszelből sietett Genfbe, hogy 
előkelő (ismerősével találkozzék.

A kettős légyott nem maradt sokáig 
titokban ; karácsonyra megtudta ország­
világ és nagy botrány kerekedett belőle. 
Ösmeri minden újságolvasó a kettős feje­
delmi regény bonyodalmait és kifejlődését. 
Érdekességénél fogva nem utolsó helyen 
állott az a mozzanat, amikor Lipót Fer- 
dinánd főherceg Ferencz József királyhoz 
levelet intézett, a melyben címeiről és rang­
járól való lemondását jelentette be. A hi­
vatalos lap december tizenkettediki szá­
mában egy királyi kéziratot közölt : Ferencz 
József tudomásul vette a lemondást, vala­
mint azt is, hogy a főherceg a Wölfling 
Lipót nevet óhajtja fölvenni.

Ugyanakkor ;Toply kamarás Genfbe 
ment, hogy a volt főherceggel egy több, 
jövendőbeli életmódját szabályozó, föltételt 
tartalmazó iratot írasson alá.Wölfiing Lipót 
azonban vonakodott azt megtenni. A család 
ugyanis mindenféle jogáról és igényéről föl- 
tétlen lemondást követelt,mig Wölfling csak 
évijáradék ellenében volt erre hajlandó. Az 
alkudozások és tanácskozások azóta folyton 
tartanak. Wölfling érdekeit Frishauer Emil 
képviselte, mig a toszkániai ház megbízottja 
dr. Bachrach kormánytanácsos volt-

A napokban végre sikerűit a meg­
egyezés a következő föltételek mellett :

1. Wölfling Lipót jogérvényesen is­
mét lemond rangjáról, cimérül és jogá­
ról, osztrák főhercegi, magyar királyi 
hercegi és örökös hercegi, továbbá tosz­
kániai hercegi rangjáról.

2. Wölíling Lipót lemond esetleges 
jövendőbeli örökösödési jogáról is.

3. Wölfling Lipót lemond minden 
az udvartól remélt járadékról.

4. Tiszti rangjáról való lemondása, 
valamint különféle rendjeleitől való meg­
fosztása továbbra is érvényben marad.

5. Megszerzi a svájci, esetleg más 
országbeli polgárjogot. Kötelezi magát 
arra, hogy az osztrák és a magyar mo­
narchia területére nem lép.

6. Mindezek ellenében Wölfling Li­
pót azonnal kap kétszázezer frankot és 
egy élethossziglan tarló járadékot, a me­
lyet a toszkániai család magánpénztárá­
ból fognak fizetni.

Beavatott fórum szerint Wölfling évi 
jövedelme harmincezer frankra fog rúgni. 
Több is lehetett volna, csakhogy Wölfling 
egy tekintélyes summát adósságainak a tör­
lesztésére fordít. Mint hírlik hosszabb uta­
zásra készül. Erre vall az a körülmény, 
hogy Adamovics Vilma Montreauxba hivatta 
a nővérét, hogy elbúcsúzzék tőle.

A lemondás ünnepélyes kihirdetése 
csak később fog megtörténni a jogi kép­
viselők és az e célra kirendelt tanuk je­
lenlétében.

Lujza hercegnő életéről is érdekes 
dolgokat Írnak a bodeni tópartján fekvő 
Lindauból. — Hir szerint a hercegnő 
egészen egyedül él a kastélyban. — 
Alig látják, a kastélykertben is ritkán 
jelenik meg. Nincsen mellette más, mint 
egy öreg komorna s gyóntató atya. Ez és 
két csendőr, a ki egy percre sem mozdul a 
villa bejárójától, őrzik a hercegnőt a világ 
elől. Annyira szigorúan, hogy bárkit, aki a 
hercegnőhöz közeledni akar, le kell nekik 
tartóztatni. Szóval: a hercegnő foglya a vil­
lának, a melyben most bűnbánóan le kell 
vezeklenie a botlását. A hercegnő életvidor, 
vig kedélye egészen eltompult. Kétségbe­
esetten, rezignálva néz a jövő elé, a mely­
nek a képét a gyóntatóatyja rajzolja meg 
előtte.

A meggyülölt Draga királyné.
Kolozsvár, április 14.

Belgrádból Írják: Az uj alkotmány ki­
hirdetését követő napon kitört a zavargás 
Belgrádban. A király szárnysegéde megjeleni 
Ilics Stavan alezredesnél, a belgrádi hely­
őrség parancsnokánál és szóval közölte vele 
Sándor király parancsát, hogy a zavargás­
nak vessen véget és lövessen a nép közé. 
Az alezredes kinyilatkoztatta, hogy éles töl­
téssel nem látja el a katonákat, nem veszi 
át a rendőrség szerepét, mert tudja, hogy a 
katonák nem fordulnak a tulajdon véreik 
ellen és megeshetik az a csoda, hogy a 
hadsereg tüntetni fog a tüntetőkkel. A 
szárnysegéd ragaszkodott a királyi parancs 
teljesítéséhez s most Ilics Stevan Írásos 
utasítást kért, a mit a szárnysegéd előmu- 
tatni nem tudott, de nem is kapta meg 
később sem az alezredes. Hanem megkapta 
az ukázt nyugdíjaztatásáról s gondoskodás 
történt, hogy az alezredes mihamarább bör­
tönbe jusson.

A zavargás letiprására pedig kivezé­
nyelték Draga királyné diszgárdáját, a mely 
aztán borzalmas kegyetlenséggel vagdalko- 
zott. A nép az utcán hangosan szidta a 
királynét, a ki pedig a gárda kivezénylésé 
ben ártatlan volt. A hadsereg tisztikara 
csoportosulva, valóságos üvöltéssel fogadta 
a kivonult gárdát és gyalázó szavakkal il­
lette őket. Ez a Draga gárda arról neveze­
tes, hogy lisztjei nagyrészt idegenek és a 

legénysége is toborzott. Magyarországi szer­
bek és oláhok; sőt egy-két székely is akad 
köztük. A Draga tiszteletbeli ezrede épp oly 
uniformist hord, mint a királyi gárda. A 
szerb tisztek és a szerb nép gyűlölete meg- 
növekedelt most, hogy a meggyilkolt orosz 
főkonzul temetésén szárnysegédjével kép­
viseltette magát a király s nem volt ott 
személyesen. Azt tartják, hogy a király el­
maradása Draga királyné beavatkozásának 
volt az eredménye. Máskülönben is krízis 
van. Dasics, a kereskedelmi miniszter átveszi 
a külügyi tárcát.

Bogy mulat a bácskai gentry ?
Utazás egy kukorica góréban.

Kolozsvár, április 14.
«Tejben, mézben folyó Kanaán«-nak 

nevezik országszerte Bácsországot. A jólét 
kincsesbányájának hiszi mindenki, a ki — a 
megyén kívül lakik. A bennlakók azonban 
csak annyit tudnak, hogy a tej is, a méz 
is csak akkor látható, ha az agrarizmus 
nagygépe sajtol ki egy-két csöppet ebből az 
áldott megyei földből.

Ellenben azt tudja, látja, érzi min­
denki, hogy a bőség szaruja kong az üres­
ségtől; rekedt hangon regélhet már csak a 
régi Bácskát.'.!, hol hajdanában szebb, di­
csőbb élet folyt. De azért ne essünk két­
ségbe. A régi szép hírnek, a dicső múlt­
nak egy-egy maradványa még most is mu­
tatkozik.

A mai nehéz élet nyomasztó légköré­
ben agyon gyötört sivár lelkű emberek közt 
még találhatók olyanok is, kiknek szivében 
a régi dicsőség glóriájának egy-egy fénye 
fellobban és káprázatos fényben világítja 
be a rég letűnt idők lelket felemelő ese­
ményeit.

Ilyen esemény az, amely a napokban 
Ö-Becsén és Petrovoszellón történt.

Az ó-becsei előkelő társadalom két 
tagja: ifj. Zsótér Andor és Zsótér Zoltán 
fiatal földbirtokosok néhány nap előtt olyan 
mulatságot rendeztek, amilyent széles e 
hazában csak egy bácskai gentry képes 
rendezni.

Az udvaron levő 30 méter hosszú és 
3 méter széles góré (csöndes kukorica rak­
tár) alá e célra készült kereket illesztetek, 
azután huszonhat ökröt fogtak be s ezek­
nek segítségével a górét az alaptól szabaddá 
tették. A béresek a gabonafélét az udvarra 
hányták, s a górába nehány hordó bort, 
különféle husnemü, tésztákat, gyümölcsöt, 
drága szivarokat lettek be.

Az elejére a fehéren terített asz­
talokat és székeket, a hátoljára pedig a 
tarkára terített asztalokat helyezték el. Egy 
tökéletesen berendezett söntést is állítottak 
föl. Mikor a góré az utazásra készen állolt, 
a szatymazi Zsótér-család két tagja szá­
mos barátaiktól kisérve, bevonult abba; 
utánok a cigány zenekar és a szolgasze­
mélyzet.

És a legújabb szerkezetű jármű, az 
óriási közönség zaios éljenzései közt meg­
kezdte útját Petrovoszelló felé. A huszonhat 
ökör által vont górét 3 igás kocsi követte. 
Az egyikben trombitás banda volt, a másik­
ban az ökrök részére való eleség a har­
madikban pedig — úgy mondják — gyógy- 
és kötőszerek.

így tették meg az utat Petrovosszellóig 
— a hol királyt megillető lelkesedéssel fo­
gadták. A vig társaság csak akkor tért 
vissza O-Becsére, a mikor a bácskai karcos 
vegét járta.

Bácskai dzsentri körökben most egyéb­
ről se beszélnek, mint erről a bravúros 
dologról.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 15.

Locsolás.
És elveim ellenáre is locsolni men­

tem. Kiültem korán reggel a New-Yorkba 
és feldobogott a szivem, látva a boldog 
legényeket, kiktől hat órakor hajnalban 
szagos volt máraz utca.... A legények 
nyakuktól térdükig föl voltak virágozva 
és nem egynek a kezén karperecét is lát­
tam jácintusokból. Jácint 1 Én édes, szép 
fehér virágom. Milyen régen nem moso­
lyogtál te rám. Első locsolásom illatos, 
bűbájos, szép emléke, te I. .. .Marinak 
hitták a kis szőke nőt, hat éves vala. 
En is annyi. Es ő volt az én első barát­
nőm.... Es őt locsoltam én legelő­
ször.... Ső tűzte a gyermeki kebelre 
azt a feledhetetlen jácintus virágot, 
s csak neki, neki egyedül bocsájtottam 
meg, hogy nem tojást adott az én zava­
ros szinü rózsavizemért. Kicsi Marim, én 
kis Máriám, élsz-e még ? Szőke vagy-e 
még ? A fogad szép-e, egérfog-e még ? 
Vagy téged is megfagyasztott az élet szo­
morú tele?.... Ezek mind a parasztle- 
géuyek jácintusairól jutottak az eszembe. 
És én, a vén bácsi, a kopasz öreg ur, a 
ki oly tetemes évtizedek óta nem vettem 
rózsavizet a kezembe, parfümért indultam 
s egy cél, egy eszme vezetett: jácintust a 
férfikebelre!

És mentem. És öntöztem. Sára. Magda. 
Felice. Alice. Ida. Irén. Erzsi. Emma. És 
a nevek százezrei és sehol egy árva jácin­
tus nekem! — A kocsimat kipárnáztam 
a tearózsák és szegfűk seregével, a lakk- 
cipőm útja ibolyákon vezetett keresz­
tül, mikor fölértem egy emeletes ház 
szalónjába, remélve, — itt csak meg­
lelem ifjúkorom emlékeit! És beléptem. 
A kis asztalok dúsan megrakta mind­
azzal, a mi husvétra jó, a másik asztalon 
a festett tojások tömkelegé várt, amott 
virágok.... Rózsa, ibolya, szegfű nefe­
lejts! Csak jácintus, sehol ! Megátkoztam 

az egész berendezést, már az ajtó 
küszöbén. És a mikor jöttémre felállóit 
a ház legkisebb angyala, a család leg­
nagyobb ördöge és végig futott az asz­
talok között: — megbillent a legeslegmeg- 
rakottabb asztal és egetverő csörömpölés 
között törtek össze ezer darabra az üve­
gek meg a tányérok. Nem maradt ott kő 
kövön. Pálinka illat tölté be a szalon 
levegőjét és a kicsi lyány kétségbeesve 
nézte az ő birodalmát.

És odasugta nékem :
— Az isten is megáldja, soha se ve­

szekszünk többé, csak most maradjon 
itt, mert kikapok a mambói.

És énbennem föléledt a jácintus ör­
döge :

— Mit ád, ha maradok ?
— Az egész virágasztalt magának 

adom, csak ki ne kapjak.-
— Nekem egy virág kell, csöpp kis 

lyány, azt pedig itt hiába kérem.
És a kicsike szája majdnem pityer- 

gésre állt, a szeméből tán egy könyü is 
lepergett, én pedig erre elfeledtem Marit, 
a gyerekes gyerekkori, az emlékeket, a 
jácintust és másfélórahosszat ültem ott, 
szedegetve az apró tányér és üvegmara- 
gékokat s könyörögtem a félelmes ma­
mához: ne bántsa akkor se, ha elme­
gyek, e ház legnagyobb ördögét, legki­
sebb angyalát, legédesebb, legfehérebb 
jácintusái....

- Vájjon kikapott a kicsi lány? (B.)

— (Kirándulók nálunk.) Hétfőn 
'délután érkezett Kolozsvárra a magyar ta­
nítók turista egyesületének Konstantinápoly­
ból visszaérkező nagy társasága, köztük a 
tanügyi világ és a fővárosi tisztviselői kar 
számos kitűnősége. A kirándulók impozáns 
csoportja tegnap délelőtt szemügyre vette a 
város nevezetességeit, köztük a Mátyás­
szobrot, az országos Történelmi Ereklye 
Múzeumot, majd az EKE néprajzi múzeu­
mát. A társaság még tegnap délben eluta­
zott Budapestre.

— (Szakbizottsági ülés.) Ma dél­
után tartja a város négy szak bizottsága 
együttes ülését, melynek főbb tárgyai: Az 
1901. évi zárszámadás. Előterjesztés az 
1903. évben készítendő utcai aszfaltburko­
latok tárgyában. Előterjesztés az adótörvé­
nyek revíziója tárgyában. Előterjesztés a 
város területén talált műemlékek és régiségek 
elővételi joga tárgyában. A város egészség 
ügyi vizsgáló állomásának 1902. évi jelen­
tése. Előterjesztés a villamvilágitásra kiirt 
pályázat tárgyában.

— (Esküvő.) Miskolczi Dánff y Jo­
lán kisasszonyt, miskolczi D á n f f y Dénes 
ny. honvéd ezredes leányát tegnap délelőtt 
vezette oltárhoz Bagaméry József, az 
Erdélyi bank főpénztárosa.

— (Az iparos-egylet közgyűlése.) 
Tegnap délelőtt tartotta meg az iparos­
egylet ez évi közgyűlését B. Bakk Lajos 
alelnök elnöklete alatt, aki megnyitójában 
kegyeletes szavakban parentálta el Benigni 
Sámuelt, az egylet volt elnökét. Indítvá­
nyozta Bakk Lajos, hogy az elhunyt em­
léke jegyzőkönyvileg örökitlessék meg és 
hogy erről az özvegyet értesítsék ; valamint 
hogy Benigni képét kérje el az egylet az 
özvegytől és helyezze el az építendő iparos 
menházba, amelynek eszméjét Benigni ve­
tette fel és amelyért annyit fáradott. A 
közgyűlés mindhárom indítványt egyhangú 
lelkesedéssel fogadta. Ezután Balázs József 
titkár, Régeni György h. pénztárnok és a 
könyvtárnok számoltak be a mult évi mű­
ködésről. Majd a megüresedett tisztviselői 
állások betöltésére került a sor. Mielőtt a vá­
lasztások kezdetüket vették volna Balázs 
József indítványára B. Bakk Lajos eddigi 
elnököt érdemei elismeréséül egyhangúlag 
diszelnöknek kiáltották ki. A többi tisztvi­
selői és választmányi tagsági helyeket szin­
tén közfelkiáltással töltötték be. Tompa 
Kálmán, a nemzeti színház tagja indítvá­
nyára közfelkiáltással Hevesy József müasz- 
talost, a kolozsvári iparos társadalom ez 
érdemes tagját választották meg elnökké. 
Alelnök: Mattay Kálmán; jegyző: Dali Já­
nos; választmányi tagok a megüresedett 
helyekre : Rignát Sándor és Nagy János 
A Hevesy József elnökké választása követ­
keztében megürült iparos aggmenház-alap 
bizottságának elnöki állására Terkál Bélát; 
a Benigni Sámuel halálával megürült ipar­
iskolai felügyelő bizottsági tagsági állásra 
Balázs Józsefet választották meg. Végül kö­
szönetét szavaztak dr. Haller Károlynak az 
iparos ifjaknak rendezett felolvasásokért és 
Manicza Jánost az egyletnek 30 éven át 
volt pénztárnokát disztagnak választót 
ták meg.

— (Kolozsvári diákok hazaérke­
zése.) Hétfőn este érkezett vissza a ko 
lezsvári ev. ref. kollégium tanulóifjúsága 
fiumei tanulmányutjáról. A kirándulók közt 
82 diák volt, kikhez 13 egyetemi hallgató 
is csatlakozott s valamennyien elragadtatás­
sal emlékeznek a tíznapos utón látottakra 
és tapasztaltakra. Budapesten két napot töl­
tött az ifjúság, — mely Szatmári Károly, 
Kovács Dezső dr , Varga Sándor tanárok és 
dr. Konrády Dániel vezetése alatt április 
4-ikén indult útnak. A főváros nevezetes­
ségeinek megtekintése után április 7-ikén 
Fiume felé vették utjokat, hol az állami 
gimnázium vendégei voltak.

Fiúméban különös érdeklődéssel nézték 
ifjaink a nevezetesebb gyárakon és középü­
leteken kívül a ^Gordwinc óriási rizsszál- 
litó hajó alkotmányt, melynek egyik legfőbb 

nevezetessége a kínai fiukból került hajó­
legénység Fiúméból Abbáziába és Cirkve- 
nicába rânduit ki az ifjúság, majd vissza­
felé jövet a Balaton csodás vidékében gyö­
nyörködtek a tanulók, kik mindenesetre 
felejthetetlen napokat köszönhetnek a ki­
rándulást rendező tanári karnak. Az ily 
tanulmányutak célszerűségének felismerését 
élénken igazolja az a körülmény, hogy ma­
gát Fiúmét 7—8 középiskola ifjúsága tűzte 
ki az eltelt szünnapok kirándulási helyének 
célpontjául.

— (Az izraelita nőegylet köz­
gyűlése.) Az izraelita nőegylet tegnap dél­
után közgyűlést tartott, a melynek tárgya a 
megürült tisztviselői állások betöltése volt. 
Elnöknöt és pénztárosnőt választottak és 
pedig elnöknőnek : Neuberger Zsigmondnét 
és pénztárnoknőnek Brecher Dávidnét.

— (Az Emke választmányi ülése.) 
Az Emke Igazgató-választmánya ma, szer­
dán délután 3 órakor Kolozsvárt a város­
házán, havi rendes ülését tartja. Minthogy 
ez az ülés a húsvéti ünnepek miatt 12-ről 
halasztatott el mára az elnökség ez által is 
felhívja figyelmét a választmányi tagoknak 
a változásra. Ma terjesztetnek elő a segély- 
zőbizottsági ügyek, a nagyenyedi közgyűlés 
programjának végleges megállapítása, a 
költségvetés, a számvizsgáló-bizottság jelen­
tése a megejlett pénztárvizsgálatról stb. A 
segélyző-bizottság ma délelőtt és délután, a 
direktórium holnap délelőtt ülésezik.

— (Prielle Kornélia betegsége) 
Nemzeti szinmüvészetünk örök büszkesége, 
Sz. Prielle Kornélia, — mint részvéttel ér­
tesülünk — vasárnap óta súlyos betegen 
fekszik budapesti lakásán. A kiváló mű­
vésznőt szélütés érte s azóta egymást érik 
a látogatások és levelek, a művésznő álla­
pota iránt érdeklődő nagyszámú tisz­
telőitől.

— (Adakozás.) Egy névtelen adakozó 
1 koronát küldött be hozzánk S^erbesz Mi­
hály, a nyomorban sínylődő asztalos-segéd 
részére. Rendeltetési helyére juttatjuk.

— (Szent Antal felolvasóest.) E 
hó 20-án, hétfőn este 6 órakor lesz a legköze­
lebbi Szent Antal felolvasóestély a róm. kath. 
főgimnázium dísztermében. Ez alkalommal Mé- 
ray Irén urhölgy olvassa föl «Az erény és 
lelkiismeret erkölcsi életünknek öreu cimü ér­
tekezését.

— (Közgyűlés.) A kolozsvári Oltár- 
egyesület április 18-, 19. és 20-ikán, XIII. 
Leo pápaságának 25-ik jubileuma alkalmá­
ból, szegény templomok fölszerelésére szánt 
készleteit a Mátyás király-téri rom. kath. 
leányiskola emeleti termében közszemlére 
teszi ki, melyre az érdeklődők ez utón is 
meghivatnak. A kiállítást szombaton dél­
után 3 órakor a készletek megoldásával 
nyitja meg Máj Iá th Gusztáv erdélyi rom. 
kath. püspök. Itt említjük meg, hogy az 
oltáregyesület április 26-ikán délután 4 
órakor közgyűlést tart, melyen a kiállítás 
tárgyainak szétosztása fölött fognak ha­
tározni.

— (Utóajánlat az almakeréki bír 
tokra.) Ugrón Gábor ca 3800 hold terje­
delmű almakeréki birtoka, mint azt meg­
írtuk, a mult hó 27-én tartott árverésen 
idegen kézre került. A birtok két részlet­
ben került árverés alá. A kisebbik felét 25 
ezer, a nagyobbik részt 195 ezer koronával 
vette meg a nagyszebeni általános takarék­
pénztár támogatásával az almakeréki taka­
rék és előleg-egylet, igen természeteden te­
lepítési célokra. Rezignációval irtuk meg. 
hogy a 4500 koronára becsült magyar bir­
tok iránt a miniszteri biztos ur annyira 
sem érdeklődött, hogy oda bár megbízottat 
küldött volna. Így történt aztán, hogy a 
a Pesti hazai takarék, mely első helyen 
300 ezer koronáig volt érdekelve, követe­
lése kikerülése után nyomban elállóit, s hogy 
az utolsó helyen levő Székelytakarék csőd­
tömege, melynek a követelése 3—400 ezer 
koronára rúg, számításba sem jöhetett, a 
birtokot tehát az almakeréki takarék köny- 
nyen megvehette. Minthogy azonban a bir­
tok, mint említettük, két részben, 25 és egy 
195 ezer koronásban ment el, a Székely- 
takarék csődtömege, mint örömmel értesü­
lünk, a megyei takarékpénztárnak azon bele­
egyezésével, hogy az a pénze után járó 2 —3 
ezer korona kamatról lemond, a kisebbik, a 
25 koronás birtoktestre utóajánlatot tett, 
hogy ezáltal is a bttevők érdeke annyira- 
meunyire megóvassék. Sajnos, ez a nagy 
birtoknak egy tizedét teszi ki, s igy a többi 
kilenctized rész mégis idegen kézen marad

— (Látványosság öngyilkosság­
gal.) Persze ez se Kolozsvárott, se Ton án, 
ez csak Amerikában történhetett meg. A 
Horld írja legutóbb, hogy az elmúlt hónap 
közepén a Niagara zuhalagaín merengett 
valamelyik buffaloi színházi impreszárió, a 
mikor, nem messze tőle, egyik szikla mel­
lett, kétségbeesett arcú fiatal urat pillantott 
meg, a ki ruháit gyorsan dobálta le maga 
ról. A jóságos vállalkozó odarohant s meg­
ragadta:

— Ember ! Csak nem bolondult meg 
a halálba ugrani !

A fiatalember szót se szólt, csak ki 
akarta magát rántani a megmentő kezei 
alól. De ez a kísérlete nem sikerült.

— Hál szóljon legalább, miért akar 
mindenáron meghalni ? kérdezte a színházi 
vállalkozó.

— Mert hónapok ,óta munka nélkül 
lézengek! Napok óta nem ettem! Nem aka­
rok éhen halni! , .

Itt aztán megmozdult az imprfesszanó 
jobbik esze. Felajánlói ta az öngyilkosjelölt­
nek, hogy ha már meg akar halni, ne hall­

jon meg ingyen ! Akkor halljon meg, a mi­
kor ő akarja, haljon meg előadás kíséreté­
ben s kap 6 ezért ezer dollárokat. A fiatal 
éhező elfogadta az ajánlatot és még aznap 
öles plakátok hirdették, hogy ezer dollárért 
öngyilkossá lesz Tóm, a közönség szeme- 
láttára. Kényelmes tribünökről és hideg été 
lekről, italokról gondoskodva lesz !

A közönséget természetesen lovas- 
rendőrökkel se lehetett visszaverni a jegy­
pénztártól. A vállalkozó csakhamar kitette 
a minden jegy elfogytáról tájékoztató táb­
lát s az egész históriát csak a rendőrségnek 
sikerült megakadályozni, mely egyenesen 
betiltotta a látványos öngyilkosságot. Tóm 
— nevezzük igy őt — az ezer koronával 
remek üzletet kötött, ismert neve lett s az 
a bizonyos életmentő impresszárió a saját 
dalcsarnokába fogadta fel őt — hőstenornak.

— (A kerékpárosok a járdákon.) 
A kerékpár-sport kedvelői, úgy látszik, nem 
nagyon respektálják az ellenük kiadott rend­
szabályokat. Ugyanis van egy szabályren­
delet, amely világosan kimondja, hogy a 
kerékpárosok csakis a kocsiutakat hasz­
nálhatják. Egyes kerékpározók azonban, kü 
lönösen a Sétatér- és Bástya-utcában e 
helyett a gyalogjárón hajtanak végig. Fel­
hívjuk a főkapitány figyelmét ezen a jár­
dát használó közönséget veszélyeztető túl­
kapás ellen.

— (Egy titokzatos nő.) A székes- 
fejérvári rendőrségnek Rózsa József bérko­
csis húsvéti ajándékot hozott. Egy érdekes 
nőt, mint a maga által előállított és kezé­
ből ki nem eresztett foglyot. Rózsa József 
előadta, hogy a nőt aznap Moórra vitte 
azon kijelentésével, hogy az itteni takarék­
pénztárnál 500 koronát felvesz. Mikor azon­
ban Székesfehérvárra beértek a nő fizetni 
nem tudott és a kocsis ezért vitte be a 
rendőrségre. Itt azt vallotta, hogy neve 
Horváth Mari, 27 éves s budapesti illető­
ségű. Simon Sándor alkapitány letartóztatta 
őt és táviratozott Moórra a takarékpénz­
tárhoz, a honnét megjött a válasz, hogy 
Horváth Mari nevű nő olt nem vett fel pénzt. 
A rendőrség most azt akarja kideríteni, 
hogy mi járatban lehetett Moóron. A nő 
fogva van, a vizsgálat folyik ellene s azt 
hiszik, hogy egy nagyobbszabásu szélhámos 
kerül benne kézre.

— (A halott kibic.) Bihai megye 
egyik kis községében, a hegyek oldalába 
fészkelt Cseszerán, ott mérte az öreg Blum 
Zélig a pálinkát az ő móc atyafiainak. 
Addig mérte, addig mérte, mig a keze resz­
ketni kezdett, mig egyszer csak beteg nem 
lett. Az öreg Blum Zéliget ágyba fektették 
s egy szép tavaszi estén ki is mondták rája, 
hogy az öreg oda van, az öregnek vége van, 
ő már csak amásvilágon méri ezután a pá­
linkát. És elsiratták Blum Zéliget. Összegyűlt 
a rokonság, leültek a virrasztók és megkezdték 
tétlen tevékenységüket a halottasszobában. 
De azt korán megunták. Bementek hát a 
szomszéd, mellékszobába és bevitték ma­
gukkal a harminckétlapos talmádot vigasz­
talónak. A párti meglehetősen izgatottan 
tolyl. A segítő ép azon törte a fejét, mit 
hívjon a fölvevő partner keze alá s erősen 
tétovázott: a vörös királyt, avagy a tök 
filkót szeresse-e, a mikor tulvilági szózat 
gyanánt a fülűkbe hausogott egy ismerős 
hang: >Mi ez! istenért! Ez is kártyajáték?! 
A veres királyt add ki hé!«

Megdöbbentek a virrasztók. Ott állott 
Blum Zélig, az elsiratott, megholt árendás, 
ragyogó tekintettel és mialatt a partnerek 
riadva futottak széjjel, az öreg csak kiabált 
utánuk, — jöjjenek vissza, leül közéjük — 
negyedik alaknak. A párti csúfosan elosz­
lott, Blum Zélig pedig máig is méri a pá­
linkát az ő móc emberei s zámára s a 
tetszhalottaiból föltámadott öreg kártya­
barát megvetéssel gondol a virrasztóira, a 
kik azt az érdekes pártit olyan semmiség­
ért abba tudták hagyni....

— (A varrónő gyilkossá.) A bé­
csi rendőrség, mint azt megírták, husvét 
vasárnapján letartóztatta Nepomuczky Li­
pót asztalos segédet, aki nagypénteken meg­
fojtotta és kirabolta Kubányi Juliska varró 
nőt Uj pesten. A bécsi rendőrség a letar 
tózlatás után nyomban kihallgatta a gyil­
kost, aki tagadja a reá rótt súlyos vádat 
és a következő érdekes védekezést adja elő: 
Pár hónappal ezelőtt ismerkedett meg Ku­
bányi' Juliskával, akivel szerelmi viszony! 
folytatott. Nemrégen, amikor meglátogatta 
Nepomuczky a varrónőt, egy magas, nyn- 
lánk, 26—28 évesnek látszó fiatal embert 
talált a leánynál, aki Nepomuczky megér­
kezésekor elsietett. Nepomuczky ekkor kér­
dőre vonta a leányt. Kubányi Juliska nem 
is védekezett, hanem egyszerűen kijelentette:

— Ez a szeretőm!
A leánynak ez a cinikus viselkedése 

egészen kihozta a sodrából és akkor arcul- 
ütötte a varróleányt. E jelenet után a 
leány látszólag szakított az ismeretlen fiatal 
emberrel. Csütörtökön este Nepomuczky 
meglátogatta Kubányi Juliskát. Kedélyesen 
elbeszélgettek, söröztek egy ideig, azután 
Nepomuczky megkérdezte a leányt:

— Szakitottál-e már azzal az em­
berrel ?

A leány egy ideig habozott, majd pe­
dig zavartan felelte:

— Majd szakitok vele !
Neporauczkyt ekkor elhagyta az ön­

uralma és arcul ütötte a kedvesét. A leány 
az ütéstől az asztalnak esett, a melyről le­
verte a földre a lámpát. A legény ezután 
visszakövetelte azokat az ékszereket, a me-, 
lyeket ő ajándékozottá varrónőnek, A 
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leány ezeket vissza is adta. Ntpomuczky 
ezután még egyszer megverte Kubányit, az­
után elment. Az asztalos legény végül elő­
sorolta, hosy csütörtökről péntekre virradó 
.éjjelre, hol töltötte az éjszakát. A gyilkos­
ságot határozottan tagadja, de természete­
sen az összes körülmények, főleg Bécsbe 
való szökése ellene vallanak.

— (A miniszter esküvője.) Cseh 
Ervin horvát miniszter tegnap délelőtt csa­
ládi körben vezette oltárhoz a baranya- 
megyei Baar községben özv. Sauska Jenőné 
úrnőt. Násznagyok voltak : Gromon Dezső 
honvédelmi államtitkár és Perczel Dezső, a 
képviselőház volt elnöke.

— (Cake wack pofonok.) Van már 
ilyen is és pedig annál érdekesebb, mert a 
feltalálói és a forgalomba hozói a női nem­
nek fekete képviselői. Az ujitásrói szóljon 
egyébként a következő intimitás: Érdekes 
látványnak voltak tegnap délben tanúi azok, 
a kik a budapesti központi pályaudvarról a 
két órai vonattal igyekeztek Alagra. Két 
cake-wack táncosnő, ki társnőivel egyik 
mulatóhelyen mutatja ügyességét, szintén 
kijött a pályaudvarra, hogy Alagra utazzék 
és tanúja legyen a nemes paripák küzdel­
mének. Egyfogatu kocsin érkeztek a pálya 
udvar elé. A kocsis leugrott a bakról és a 
legnagyobb készséggel segítette ki fe­
kete utasnőit kocsijából. — Busás dijat 
remélt, de mily savanyu arcot vágott 
szegény, midőn az egyik néger táncosnő 
nagy kegyesen egy koronát nyomott a ke­
zébe. Kezdetben kérésre fogta a dolgot, de 
midőn látta, hogy ez nem használ és a né­
ger nők a vasúti kocsiba akarnak menni, 
erősen megfogta az egyiket és nem engedte 
tovább menni. Erre a néger táncosnő azt 
gondolván, hogy a Kongó partján van, egy 
pofont adott a kocsisnak. Ekkor nagy kö 
zönsége volt a nem mindennapi látvány­
nak. A kocsis, ki nincs ahhoz szokva, hogy 
utasai pofonokkal fizessék meg szolgálatát, 
visszaütötte a háborgó misst. A másik tánc- 
cosnő látván, hogy társnője veszélyben van, 
segítségére sietett. Hatalmas verekedés ke­
letkezett ekkor. A táncosnők boxoltak, a 
kocsis kontrázott. Végre megjelent a rendőr 
és kedvező fordulatot adott a bonyodalom­
nak azzal, hogy a mentőket megkímélte a 
kivonulástól. Este ismét tűzzel és lelkese­
déssel járták el nemzeti táncukat.

— (Hamis pénz és a posta ) Láng 
Lajos kereskedelmi miniszter körrendeletben 
értesítette a postahivatalokat, hogy főleg 
Budapesten újabb időben sok hamis tiz ko­
ronás bankjegyet fedeztek fel. — A rendelet 
felvilágosítást ad arra is, hogy miként lehet 
a hamis bankókat felismerni. — A hamis 
bankjegyek a valódiakénál sötétébb, sorozat 
száma utólag karmin festékkel van befestve 
és nedves szivacscsa! könnyen lemosható.

— (Gyermekrontó földbirtokos) 
Egy földbirtokos aljas merényletéről ad hirt 
bajai tudósítónk; A bajai járásbíróság le- 
tartóztatta Agárdy József tönkrement föld­
birtokost, a ki lakására csalt 8—12 éves 
leánykákat és azok ellen erkölcstelen me­
rényletet követett el. Négy gyermekkel már 
hónapok óta űzte gazságait. Agárdy rövid 
idővel ezelőtt számottevő tagja volt a bajai 
társadalomnak. Agárdyt a szülők följelenté­
sére tartóztatták le. Az orvosi látleletek és 
a tanuk megerősítették a gyanút. Agárdy 
fölfolyamodással élt a vizsgálóbírónál az 
előzetes letartóztatást elrendelő végzés ellen, 
A városban nagy feltűnést és általános 
megbotránkozást keltett az eset.

— (A klastrom titka.) A körmendi 
apáca kolostor szökevénye Bernarde nővér 
folytatja leleplezését s a többek közt ezt 
Írja: A klastrom titkairól ezeket beszéli el: 
— Különféle vétkek vannak, a melyekért 
büntetéssel, vezekléssel kell megszenvedni. 
Vannak könnyű, súlyos, súlyosabb és leg­
súlyosabb vétkek. Könnyű vétekért ilyen 
büntetések vannak: Á venia, vagy hosszá­
ban le kell feküdni az apácának a földre. 
A kereszt-venia arccal a löldre feküdni, a 
kart keresztben kinyújtva. Térdelve, széttárt 
karral imádkozni. A refektórium közepén 
térdelni vagy igy esetleg bekötött szájjal, 
vagy bekötött szemmel. A refektóriumban 
a kereszt alatt állani kötéllel a nyakukban. 
Az ajtőküszöb előtt vagy a kápolna előtt 
veniat feküdni és mikor a nővérek jönnek 
precesszióban, átmennek a bűnhődöm És 
ezek csak a könnyű büntetések. Meg kell 
még említenem, hogy a klastrom a világi 
ruhákat, a melyet a nővérek belépésükkor 
hoznak, a helyett, hogy mint az a klastrom- 
hoz illenék, szegényeknek ajándékoznák, 
eladják, hogy klastromot, amely pedig sze­
génységi fogadalmat tett, gyarapítsák. És 
kereskednek a gyümölcscsel és a főzelékkel. 
Mindent eladnak.

— (A tizenharmadik seb.) A sza- 
badsághac egyik dfcső katonája, szász. 
Kováos Ignác nyugalmazott Ítélőtáblái bírói 
negyvennyolcas honvéd-főhadnagy hetvenöt 
éves korában meghalt Székesfehérvárott. 
Kovács főhadnagy volt az, a kiről Tóth 
Kálmán koszorús költőnk megírta »A tizen­
harmadik seb« cimü novelláját. Ebben le­
írja az ácsi csatát, melyben Kovács főhad­
nagy tizenegy sebből vérezve maradt a 
csatatéren. A mikor föleszmélt, elesett baj­
társainak holtteste közül kivánszorgott a 
közelben hullámzó buzavetésbe. Dobpergés 
és trombitaszó jelezte, hogy az ellenség 
arrafelé vonul. Fölötte ugráltak el a lovasok, 
közvetlen mel.ette robogtak el az ágyuk, de 
ő nem mozdulhatott, mert megölték volna. 
Már elviharzótt a hadsereg s azt hitte, hogy 
megmenekült, a mikor két lovas toppant 

oda. Látta, hogy a halottakat fosztogatják, 
hogy a gyűrűket szedik le a halottak ujjai- 
ról, Kovács főhadnagy kezén is pecsétgyűrű 
volt s ha ezt meglátják, veszve van. Holt­
nak tetette magát. Az egyik lovas hozzá is 
lépett, megnézte kezét, de nem vette észre 
a gyűrűt, annyira vérbe volt borulva a keze. 
Az ellenséges katona azután fölkapott lo 
vára, kivette nyeregkápájából pisztolyát s 
Kovácsra sütötte, kit balcombján megsebe­
sített. Ez volt a tizenkettedik sebe.

Hát a tizenharmadik ? A mikor a le­
zajlott szabadságharc után már mint hiva­
talnok működöt, egyik vármegyében bizott­
sági tagnak ajánlották.

— Nem kell ! — kiáltott egy ur, aki 
48-ban is csak ur volt.

— Hivatalnok volt ! — monda a 
második.

— Meghalt moraliter I — ordított egy 
suhanc, aki a szabadságharcban még bu- 
gyogóban járt.

— Ez volt a tizenharmadik sebem, — 
mesélte később Kovács, — ez fájt legjob­
ban valamennyi közt,

— (Tánc-estély Abrudbányán.) Az 
abrudbányai ev. ref. egyház orgonájának 
kijavítására husvét másodnapján hangver' 
sennyel egybekötött tácnestélyt rendezett. A 
hangverseny műsorát két ifjúsági színmű 
előadása és nehány zenemű töltötte be, az 
ottani magyarság őszinte élvezetére. A be­
tanításért és rendezésért Molnár Margit óvó­
nőt iileti a dicséret.

— (Modern nászutak.) A szecesz- 
szió, mely mindent áthat, a nászutazások 
terréniumát sem hagyta érintetlenül. A 
nászutak divatjába is beleszól a szecessió. 
Ez a szecessió pedig egyszerűen szégyen­
letes sablonná teszi Velencét, a nászutasok 
egykori mokkáját. Semmitsem kell pedig 
manapság jooban kerülni, mint a sablont. 
Ezt vallja a modern vőlegények meg meny­
asszonyok gárdája. Velence azért divatos 
ma is, de nem mint nászút-irány. Velen­
cébe az ember ma kirándul, kirándul pedig 
oda már legény- illetőleg leánykorában. Á 
velencei ut manapság olyan kaliberű kirán­
dulás lett, mint hajdanán a svábhegyi vagy 
zugligeti kirándulás. A két húsvéti ünnepen 
pl. a húsvéti kirándulók jó része ment 
Velencébe. A nászút azonban az más. Nász­
utazni a modern ifjú házaspár ma mesz- 
szebb tájakra szokott. És a tájak közül ki­
protekcióban részesülnek a ködös Éstak 
táján, a Fjardok hideg hazája Norvégia, a 
hol a természet zort szépségei kínálkoznak 
s ott a táj zordonsága szolgál érdekes ke­
retéül az ifjú szerelem bimbózásának. Nor­
végia mint nászutirány most már-már a 
divatosság határára érkezett és Velence a 
nászutazások tekintetében úgy áll szemben 
ma Norvégiával, mint — íiogy stilszerü 
hasonlatot mondjunk — a krinolin a szűk 
angol szoknyával. Ki visel manapság krino- 
imt? És hol az a modern mátkapár, a 
melyik még most is Velencébe tart 
nászutján ?

— Jó tanács. Mindazoknak, kik pá­
zsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy sze­
rezzék be M a u í h n e r Ödön csász. és kir. 
udvari magkereskedéséből Budapesten a 
«Sétatéri», vagy a «Margitszigeti» fűmag- 
keveréket. — Ézeket már 29 éve szállítja 
Mauthner Budapest és a Margitsziget oly 
bámulatra méltő és gyönyörű sétaterei 
részére. 34—48.

— Egy csinos és uj zongora el­
adó. Ára 700 korona. Tudakozódni lehet 
Koschitz G. zongorakészitönéi Mátyás király-tér 
14. sz. és Hunyadi-tér 13. sz., hol egyszer­
smind javítás és hangolás olcsón felvállaltatik. 
Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek.

Színházi műsor ;
Szerda: Gyurkovics lányok. (B. 173 sz.)
Csütörtök: A fekete dominó. (B. 174 sz.)
Péntek: A fekete dominó. (B. 175 sz.)
Szombat: Annuska 1-ör. (B. 176 sz.)
Vasárnan- ) d' u' IngVenél5k.vasarnap. egte Annuska. (B 177

* A cigánybáró. (M. Rédei Szidi 
asszony első fellépte.) Szép közönség hall­
gatta meg tegnap este Strauss örökszép 
muzsikáju operettjét és köszöntötte első 
fellépte alkalmából a színház uj énekes 
primadonnáját M. Rédei Szidi asszonyt, ki 
Saffi szerepében mutatkozott be. Konsta­
tálnunk kell, hogy a bemutatkozás a leg­
kedvezőbb auspiciumok között történt és 
M. Rédei Szidiben végre megtalálta a ko­
lozsvári Nemzeti Színház is a méltó 
opera és operette énekesnőt. S midőn ezt 
a legnagyobb határozottsággal állítjuk, na­
gyon sajnáljuk, hogy az időszaki prima­
donna rendszer csupán két hóra tudta ide­
kötni Rédei Szidit és igy mire a közönség 
kellőképpen megismerheti és méltányolhatja 
el is megy Kolozsvárról. A művésznő tiszta, 
üde hangja, mely úgy fenn, mint lenn egy­
ként csengő és kellemes, előnyös külseje, 
temperamentumos játéka, tiszta szövegki­
ejtése mind olyan kvalitások, melyeket a 
mai szűk világban valóban meg kell becsül­
nünk. Taps, újrázás volt is bőven és az 
előjelekből Ítélve M. Rédei Szidi hamarosan 
kedvence lesz a közönségnek.

A másik női szerepet Szabó Mariska 
játszotta és énekelte a tőle megszokott ked­
vességgel. Szakács Andorné, Váradiné ját 
szóltak még jelentősebb szerepeket a nők 
közül sikeresen. Mátrai — Zsupánja ötletes 
a'akitás és a közönség nagyon jól mulatott 
mókázásain. Hunfi betegen énekelt. Kassai 
toborzója nagyon tetszett. Dezséri, Váradi 
játszottak még a darabban, (—ÿ.)

* Lady Windermere legyezője. 
Megyeri igazgató megszerezte Wilde Oszkár, 
a nagytehetségü és szerencsétlen végű an­
gol iró színmüvének, „Lady Windermere 
legyezôjé“-nek előadási jogát. A darab be­
mutatója csütörtökön lesz a fő női szerep­
ben Tóvölgyi Margittal.

művészet
X Geiger tanítványainak hang­

versenye. Érdekes hangverseny lesz e hó 
18-án a ref. theol. dísztermében részben a 
szeretetház, részben a kolozsvári szépítő 
egylet javára. Geiger Gyula tanítványai 
működnek közre a hangversenyen, mely 
változatos programmjánál fogva, nemcsak a 
közreműködők személyével, hanem művészi 
nívójánál fogva is, kiváló élvezetet igér a 
zenekedvelőknek. A hangverseny részletes 
műsorát legközelebb közölni fogjuk. Jegyek 
válthatók Neumann M. főtéri üzletében.

Család és Iskola. Tegnap jelent 
meg a kolozsmegyei tanítótestület hivatalos 
nevelés-szakoktatásügyi közlönye a „Család 
és Iskola“ élénk és változatos tartalommal. 
Különösen érdekes Pausinger Sándor cikke, 
az iskolai uj helyesírásról és dr. Konrádi 
Dániel felolvasása, „a fertőző betegségekés 
az iskoláról.11

«Cine mintye«. (Regény, irta -.Dózsa 
Endre. Révai Testvérek irodalmi intézet 
kiadása.) Dózsa Endre, Kolozsvármegye 
ismert tollú alispánjának uj regénye jelent 
meg a könyvpiacon. A könyv címe: .Cine 
mintye*  s Rákosi Jenő irt hozzá a szerző 
irodalmi működésére nézve, rendkívül me­
leghangú „elüljáró zó‘-t. Egyelőre csak 
ily röviden adunk hírt a könyv megjelené­
séről, alkalmilag büvebben fogunk foglal 
kozni vele. Addig is megjegyezzük, hogy a 
regény a kolozsvári „Korvin Mátyás erdélyi 
könyvkereskedő r.t.“ bizományában kapható.

Sport.
Az angol footballisták versenye. 

Husvét vasárnapján délután mérkőzött a 
„Budapesti Torna Club“ (B. T. C.) a «Rich­
mond Association Football Club“-bal. A 
match a magyar fiuk fényes győzelmével 
végződött. Igazán büszke lehet a B. T. C. 
arra, hogy nemcsak Anglia, hanem a világ 
egyik legjobb csapata felett ily meglepő 
győzelmet aratott. A mérkőzést óriási kö­
zönség nézte végig és úgy az angolok mint 
a magyarok minden egyes precíz mozdu 
latát és játékát zajosan megtapsolták. Az 
első halftime igen változatos volt, de mind­
egyik csapat alaposan megállta helyét. Az 
eredmény 0 : 0. A második fél idő már iz- 
gatottabban folyt, az angolok hevesen tá­
madták a magyar kaput (Sellő) ébersége 
minden tervüket meggátolta. A második 
félidő is goal nélkül telt el. Erre e vezető­
ség még tiz percnyi időt adott a játéko­
soknak. A Torna Club csapata erősen ve­
szélyeztette a Richmond-iak kapuját, — 
ekkor egy r i c h m o n d i véletlenül ke­
zével megérintette a labdát és erre a 
biró büntetőrugást adott a B. T. C javárra; 
ezt fel is használták és a közönség egetverő 
éljenzése között Buda csatázó be is rúgta 
az első gvalt. Ennél fényesebb győzelmet 
még egy magyar csapat sem aratott!

Mi kolozsváriak is le vonhatnók ebből 
konzekvenciánkat! Igazán szégyen, hogy az 
ország második metropolisában ennyire 
alacsony nívón álljon a Foóthball sport. A 
példa igazolja, hogy szorgalmas és lelki 
ismeretes tréninggel mennyire viheti egy 
csapat. Adjunk valamit a testi nevelésre is 
Mit ér a sok tudomány egy csenevi sz gyér 
mekben, ha azt nem tudja az életbenbeteg 
testével érvényesíteni.

Három gimnázium közül melyiknek 
van játéktere? Tudvalevőleg a kultusz­
miniszter is kiadott valami rendeletet azok­
ról a bizonyos játékterekről. Már igen sok 
másodrendű vidéki városnak is van foot­
ball tere. Mint értesülünk, a katholikus 
gimnázisták a szűk udvarukon foolbalioz- 
nak és igen gyakran törnek ablakokat, úgy 
hogy inkább az ablaktörési sportot űzik, 
mint a football-t. (i.)

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól

Széli a fővárosban.
Budapest, ápr. 14. (É. 12 ó.) 

A miniszterelnök ma a tővárosba 
érkezett Rátétről, bogy a holnapi 
minisztertanácsban elnököljön.

Baranyaniegye és az 
obstrukció.

Budapest, ápr. 14. (érk. 11 ó.) 
Baranyamegye törvényhatóságában 
az obstrukció ellen javaslatot nyúj­
tott be Benld Gyula. A javaslatot 

106 szavazattal 10 ellenében elfo­
gadták. A törvény hatóság ilyen ér­
telmű feliratot küld a képviselő­
házba.

Öngyilkos földbirtokos.
Arad, április 14. (érk. 12 ó.) 

Kreutler Ferencz ujszentannai dús­
gazdag földbirtokos a törvényható­
sági bizottság virilis tagja üldözési 
mániából agyonlőtte magát.

Hazaáruló porosz tiszt.
Budapest, április 14. (érk. 12 ó.) 

Sanremóból jelentik: Veszel porosz 
hadnagyot ma váratlanul letartóz­
tatták, mert német erőditményi 
terveket árult el a franciáknak.

Mikor letartóztatták, oda kiál­
totta a katonáknak :

— Vesszen Németország!

Katonai botrány.
Budapest, ápr. 14. (é. 11 ó.) 

Eszenbql jelentik : Kueszanek sorha­
jóhadnagy ma leszúrta Hartmann ön­
kéntest. Az eset úgy történt, hogy 
a hadnagy és önkéntes, kik isko­
latársak voltak és Hartmann nem 
köszönt Kueszaneknek, mire az kér­
dőre vonta az önkéntest. Az ön­
kéntes és tiszt között szóváltás tá­
madt, mert az önkéntes mosolyogva 
felelt annak kérdésére ; a hadnagy 
veszekedés közben leszúrta az önkén­
test, a ki szörnyet halt,

Balkán zavargásokról.
Budapest, április 14. (érk. 12 óra.) 

Konstantinápolyból jelenlik: Megbízhatatlan 
értesülések szerint a bolgárokra Véres nap 
fog virradm. A kaszárnyákban nagy számú 
legénység van öszzevonva. A lőporraktára­
kat is megszállták.

A katonai attasék — nem tudni miért 
— a vidékre utaztak.

Havazások az országban.
Budapest, április 14. (érk. 10 óra.) 

Eszékről és Aradról érkezett jelentések sze­
rint a két város környékén nagy havazá­
sok voltak.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Buza ápr........................... 7'66—67
Buza oki.......................... 7'55—56
Rozs ápr........................... 7.47—48
Zab ápr........................... 6 67—68
Tengeri májusra .......... 6'42—43
Tengeri júniusra .......... 6'06—08

REGÉNY

Szerelem az én bűnöm.
— Francia regény. —

Fordította : Zentai Leó.
MÁSODIK RÉSZ. (23)

Idegeim fel vannak dúlva, nem bírom 
megérteni Stanley lord nyugodtságát. A 
méreg, melyet Closeburn lord ereimbe le 
helt csókjával, azon módon ■ kering ereim­
ben, időnként megakasztva szívverésemet ; 
szeretném, ha Eduard együtt érezné velem 
lelki aggodalmaimat. Nem tudom, melyik 
gonosz szelem sugallja a gondolatot, hogy 
őt is hasonló lelkiállapotra ingereljem és 
magamat még jobban kínozva mondjam :

— Stanley lord, mielőtt atyjával be­
szél, meg kell mondanom.... hogy Clo­
seburn lord.. ..

— Megijesztesz..., Szólj, szólj, mint 
testvéredhez !

- Closeburn lord megcsókolt, szen- 
vedéfyesen megcsókolt.

— Gondoltam, arcát olyan közel lát­
tam a tiedhez....ő határozottan egy nyo­
morult gazember. Azonban te óvtad maga­
dat, segélyért kiáltottál, szegény gyermekem. 
És én szerencsésen odaérkeztem, hogy meg­
szabadítsalak; ne gondolj tovább rá, Chris­
tiane, hanem jövendő boldogságunkra.

Nincsen bátorságom, hogy befejezzem 
vallomásomat, szinte öntudatlanul haladok 
tovább oldalán. Végre a ház előtt egy okos 
gondolatom támadt,

— Eduárd, nem szeretném, hogy 
együtt lássanak, hajam kuszáit, arcomnak 
egészen zavartnak kell lennie; kérlek menj 
egyedül be, én majd a hátsó lépcsőn fel­
megyek szobámba és rendbe szedem ma­
gam egy kissé.

Éppen hetet ütött, mikor a szobámba 
értem. Sietve öltöztem át, hogy, miután a 
dinerig még egy órai időm maradt — le­
feküdhessek egy kevéssé.

Nyolc óra tájt szörnyen feldúlt arccal 
jött szobámba Eddie. Láttam, hogy semmi 
jót sem hoz.

— Nos, mi újság Eddie ?
— Képzeld, mikor elválásunk után a 

szalonba mentem, atyámat és Winniet 
ölelkezve találtam. .Ezer ördög!» — kiál­
tott fel, mikor meglátott — „jer Eddie, jó 
hírem van számodra, a mely valamennyi­
ünket boldoggá tesz. Egy félórával ezelőtt 
megkérte tőlem Closeburn lord a Winnie 
kezét. És, képzeld csak, milyen hálátlan egy 
ilyen fiatal leány.Mikor Winnienek szobájában 
tudtára adtam a dolgot, így., kiáltott fel: 
«Milyen boldogság,.. Papa!» Örvend, hogy 
elhagyhat minket. Örvendhetsz, hogy ez az 
ifjú évek óta barátod.» Annyira megütőd- 
tem e szemtelenségén, hogy egy szót se 
bírtam kiejteni, csak némán szorongattam 
Winnie kezét és távoztam, hogy bátyámat 
felkeressem. Most hozzád jöttem, hogy ta­
nácsodat halljam, Christiane, mit tegyünk ?

— Semmit. Ez az ember ugyan meg­
vetésre méltó. Ha felfedjük eljárását, nem 
csak engem ér szégyen, de Winifred szivét 
is összetörjük. Ö bevallotta nekem, hogy 
nagyon szereti Closeburn lordot. Ha felszó­
lítod, hogy távozzék, azt fogja mondani, 
hogy — miután Winnie menyasszonya 
joga van itt maradni és hogy a szegény 
gyermek fizikailag igen gyenge ahoz, hogy 
a valót kibírja — és ebben igaza van. Mit 
tehetnénk mást ?

Magamon kívül voltam, Edvárd idege­
sen sétált fel s alá.

— Jól van, nem fogok semmit se 
szólni; bevárom a fejleményeket és akkor 
fogom megkísérelni. Closeburn lordot a visz- 
szavonulásra rávenni a nélkül, hogy nővé­
remet szerencsétlenné tegyem. Bizonyosan 
tudom, hogy azért határozta magát ilyen 
gyorsan e házasságra, hogy inkább közeled 
hessék hozzád. Ha csak a legcsekélyebb kí­
sérletet is teszi boldogságunk megzavarására 
— megölöm őt, mint egy kutyát. Még ma 
este elmondom atyámnak szándékomat.

Milyen nehezen kell boldogságunkat 
ki kűzdenünk !

— Szegény barátnőm, e szenvedések 
csak szorosabbra fűzik köztünk a köteléket.

Keblére ölelt ; azonban ekkor megszó­
laltak a dinerhez hivó harangok, a melyek 
halálharangozásnak tűntek előttem fel. — 
Reszketve a felindulástól, lelkemben a ha­
lálnyugalmával, mentem Eduárddal le a 
szalonba.

A teremben Closeburn lord menyasz- 
szonyával beszél. Beléptünkkor elsápad és 
szemmel láthatólag küzd, hogy önuralmát 
megtarthassa.

11 órakor Eduard atyjával bejött. A 
herceg el van merülve gondolataiban; ki- 
kgrlil engem; Eduard felém jő és fülembe 
súgja: „Ö mindent tud.“

— Nos ?
— Először kételyei voltak szerelmem 

valódisága iránt; majd jövendőnk szomorú 
képét vázolla. Mikor végül látta, hogy el­
határozásom megingathatatlan, csupán anyám 
nevében tett kifogásokat. Félt anyámtól. — 
Neki ugyanis régóta terve, hogy engem 
anyagiakban egy gazdag házassággal kárpó­
toljon.

Úgy szerettem volna nevetni atyám 
feldúlt arcán, mert eszembe jutott, hogy váj­
jon nekem is igy fog-e kelleni félnem az 
akaratodtól — majd ha megöregszünk ?

Nevettem. Nem tudom, hogy lehet ne­
vetni, ha az ember szive telve van fájda­
lommal, de nevettem. Az est vége ilyen 
formán elég vidám volt...

Szegény Winnie! Ö bizonyára sze­
relme mélységének javára irta vőlegénye 
bizar kedélyállapotát. — Szegény kicsikém 
már előre is megcsalnak!

Február 9 én.
Ma reggel a lunchnál olyan különös 

módon nézett végig a hercegné. Ügy látszik 
már értesült Eddie elhatározásáról.

Közöltem véleményemet Eddievel s ő 
megkérdezte a herceget; ő nem mondott 
még semmit. — Guíldfordék, lady Rich­
mond és Winnie öt nap múlva Cannesba 
mennek. Most folynak az elutazáshoz az 
előkészületek, ez mindenkit elfoglal többé- 
kevésbbé.

(Folyt köv.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra .. .. .. 2 korona
Negyed évre .... 6
Félévre ,. .. .. 12 „

«ÚJSÁG»
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
K. I Gy Egy fiatal színésznő halálára. 

Báj dus kebel! Ezüst csengésű hang ! Csalogány! 
stb,3 stb. Ezeket már nagyapáink is unták. De 
olyan ur, a ki versben (vagy akár prózában, 
nem bánjuk) ilyen módon ír, hogy » Ma­
gam majd könnyezni hagyom !«, tehát az az 
ur ne fogjon pennát a kezébe versírás céljából.

Tavaszi alkony. Kamélia. Nem te­
hetségtelen toll munkái. De, a mit már annyi­
szor, annyinak tanácsoltunk; olvasni tessék! 
Olvasni nagy költők munkáit, ezután egy da­
rabig az asztalíiának Írni, azután újra kopog­
tatni s ha lesz javulás, mi nagyon szívesen 
fogjuk leadni dolgozatait.

Nem közölhetők : Egy kaland. Mint 
játszi gyeimnek. . . . Keserű ébredés. ... A 
rejtélyes idegen.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Luptulajdonoa:
GOMBOS FERENCZ.

MEGNYÍLT ! MEGNYILT ! férfi ruha és szabó-üzlete Dus raktár honi gyapju-
a Városháza épületében. ooo szövetekben, ooo

Gyermekruha különlegességek

oo Mérték utáni megrendelések oo

kitűnő szabással!
o o o o eszközöltetnek. oooo
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1903. évi 24572 szám.
- - - - - - - CTT- - - - - - - -

fenyőfa eladási hiröetmény.
A laposnyai m. kir. erdőgondnokság 

„Székely-patak" iaevü 137'05 k. hold terü­
letű vágásában tövön álló mintegy 13602 m’ 
fenyő épületi és 3239 m3 tűzifának terület 
szerint tövön való eladása iránt a kolozsvári 
m. kir. erdőigazgatóságnál folyó évi május 
hó U-én délelőtt 10 órakor versenytárgya- 
lás fog tartatni.

Kikiáltási ár holdankint 235 korona.
Bánatpénz 1610 korona.
Az árverési és szerződési feltételek iránt 

a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság és a 
laposnyai (Görgény-Szt.-Imre) erdőgondnok­
ság adnak felvilágosítást.

Jí. kir. fölömivelésügyi Minister.

jtojy János
márvány, gránit, syenit stb. 
sírkő- és bútor-márvány gyára 

Kolozsvárt, (Temető bal sarok) 
Petőfi-utcza 22. szám o o o o

At.

XT A C íz' '/rn re rr KOLOZSVÁRT, Deák¥ rí □ KLnDOK&lJDO.C/ Ferencz-utcza 25. sz.

385-1903, 
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. lOá, 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy-enyedi kir. 
járásbíróság 1902. évi Sp.II. 963/5 számú végzése következtében 
Dr. Gerásim Emil ügyvéd javára Dr. Bogdán Péter ügyvéd ellen 
800 K. s járulékai erejéig elrend. 1903. évi február hó 23-án 
foganatositott kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2070 
koronára becsült következő ingóságok, u. m : bútorok, stb. nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1903. évi 
V. I. 53/2 számú végzése folytán fenti tőkekövetelés és egyéb 
törvényes költségek erejéig Kolozsvárit, Mátyás király-tér 25. szám 
alatt leendő eszközlésére 1903. évi ápr. 20-ik napjának d. 
e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ér:n- 
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX, t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi márcz. hó 31. napján.
Ligeti József,
kir. bir. végrehajtó.

(Ezelőtt Nagy Testvérek)
Ajánlja a külömbféle márvány, grá- 
mt, syenit stb. siremlékköveit a nagy 
készlet következtében mélyen le­
szállított árak mellett. Viszont 
elárusítóknak különös figyelmébe 
ajánlom, mint legjutányosabb beszer­
zési forrást, szohodoli szép kékes 
márvány (saját kőbánya) és a Dog- 
nácskai fehér márvány sírkövekben. 
Készít mindenféle márvány, gránit 
butor lapokat, mozsdokat stb. és 
minden a kőfaragó szakmába vágó 
munkákat. Elvállal durva kő szállí­
tásokat báestofoki és monostori (sa-

ját kőbánya) mészkövekből. y

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéj t

M János-

■
 AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ

ERDÉLYI KBMEDMÍ HRSiSiG.
Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. sxám, földszint. Telefon : 158. szám. Le 
rélcrlm : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7, sz..“ Sör 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")
Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 

beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:
Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdaság 

termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért mun­
kadijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmazol a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefoni vagy személyes tudakozódást 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
6—66/0-ot ad.

OBERDING MIKL ÚR 
csatornázási és vízvezetéki vállalkozó o 
x x x x tudatja x x x x 
a nagyérdemű közönséggel, hogy ! 

folyó évi április 1-től

fillet “keif sift

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

Kossuth Xajos-ntcza 19. sz. alá
helyezte át.

ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,
(mintaraktár) 2143 51 —100

melynek keretében a legelsörangu hazai szolid
gyárak összes készítményei láthatók.

& « W W W « w
few few few few few O few

 2346 7—l<

OLAJ és PORFESTÉKEK, 
HOLLANDIKENCZE 
és mindennemű LACKÓK, o o o 
PORM ENTES1TÖ OLAJ stb a 
legj utányosabb árak mellett kaphatók. 
Pénz-, könyv- és iromány o o o 
v as - szekrények "W® 
gyári raktára. Raffiaháncs, Ojtóviasz, 
Rézgáliczstb. Gyors és pontos kiszolgálás.

jügy készlet rózsakarókban 
viszont eladóknak kedrezményes ár.

oooo Kiváló tisztelettel o o o o

BABOS ES TARSAL

Gyári nagy raktár mindennemű gazda­
sági gépekben villanyos öngyújtóval el­
látott Benzinmotor és Lokomobi- 
lok, Gőzmotor-cséplő készletek, 
szabadalmazott golyós perselyű 
kézi és járgányos cséplőkészle­
tek, Gabona rosták, Trieurök, 
Szecska és Répavágók, Kukori- 
cza morzsolők, szabadalmazott — 

Rontania dril“ 
sorba vető gépek. Sack rendszerű 
ekék stb. Gépszíjj, Gépolaj, To- 

-vota gépkenőcs és mindennemű 
technikai czikkek. Gabona zsákok, 
Vizmentes ponyvák, o o o o o o

Stern József fá&w
Wesselényi JYíiklcs-utcza 12. szám.

Ajánlja legjobb minőségű többféle 
tűzifáját Waggon és ölszámra, vala­
mint vágott fát métermázsa számra

Szenes Károty 
épületfa-kereskedés és építési anyagok 
Torda, raktára, Kolozsvár, 
• • — ■■■ ~ Zápolya-utcza 2 sz.

Az építkezési idény alkalmából szives tu­
domására adja a t. építtető közönségnek, hogy

házhoz száll! va, pontos méret fe’elösség 
mellett, viszont elárusítóknak megfelelő 

árengedmény.
2292 14—30

ízléses könyvnyomdái munkákat 
legolcsóbban készít Gombos Ferencz 

Lyceum-könyvnyomdája Kolozsvárt.

Havas Lázár

épületfa raktárát 
mindennemű építési anyagok raktárával kibőví­
tette s legjutányosabb árakon elárusít ;
Kézi és géptéglát. 
Fedélcserepet, 
Román és Portland 

cementet,
Gipsz,
Nádfonat,
Elszigetelő lemez, 
Kátránypapir,

Aszfalt anyagok. 
Carbolineum, 
Fedélmáz, 
Tűzálló tégla, 
Dísztégla
s minden egyéb ide­

vágó anyagokat.

Jíagy készlet és kedvezményes árak !
festék- és kefeáruk nagy és kicsinyben! raktára 
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 13. szám.

.Festék áruk minden színben olajba törve és por alakban.
Kocsi mázok minden gyártmány, padlók 6 színárnyalat­
ban. Srunclin zomá ez (email) több színben. Benzin, 
sósav, enyv, Linélium (szeszpadlólakk), szalmakalap 
lakkok, butor- és épület lakkok. Díszítő és zinslö vegyi 
festékek. Valódi szinarany- és érez- (meteal) lap és bronz­
por bármely színben. SCötözö hárs, tisztító-szerek. Aczél- 
forgács, aczéikések, szarvasbőr székülés, szivacs, Stro- 
bencz-féle lenolaj, kencze (firneisz), gépolaj, mécsölaj, 
lenmagolaj, repezeolaj, halzsir, terpentin és terpentin-szesz. — 
vncsöves (tubos) festék bármely színben, &ellakk. vus- 
lakk, bönakk. — Szegedi mosószappan. — Székfonó nád.

Borotva fenő-eszközök.
2332 10

Kizárólag-hazai gyártmány:
Kefe-áruk: ruha, haj, óra. ezüst takarító, bútor, billiárd, 
kalap, üveg és closett stb. mosó, surló, fényesítő, ló, marha 
kefék, meszelők és seprők, továbbá nagy raktár minden lé­
tező alak és minőségben, ecsetek, porolók, kókusz stb. Láb­
törlők nagy választékban. Bontó, por és haj fésűk. Fog-, kö­
röm- és bajusz-kefék, bajusz pedrők (Royko-féle tisza-ujlaki 
is) minden színben, bajuszkötők. Illatszerek minden gyártmány 
igen olcsó árak mellett. Borotválkozó szappan és szappan- 
krém és minden borotválkozó eszközök. Fogtakarító, por­
paszta és szájvíz, fejinosó, hajfesték, fekete, barna és szőke 
oooo színben. oooo
oooooooooo Tyukszemirtő. oooo ooooo 

-50

Olcsó áraink kizárnak minden versenyt!

„TURUL" 
ezipőgyár részvénytársaság 

raktára Mátyás király-tér 12.

2301
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